

共融堂訊

諸聖節

2020/11/01 (甲年)

共融堂信箱:koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂 電話:2832-4270

士林區中正路 264號 shilinchurch@gmail.com 石牌聖體堂

電話:2821-4735 北投區 石牌路 2 段 90 巷 20 號

shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂 電話:2812-2841 士林區延平北路 6段175號 蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地 電話:2832-1337 士林區德行東路 202 號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸:柳學文神父 朝聖地主任:王承前神父

諸聖節

文/廖修三弟兄

上主,求祢悅納我們為慶祝天上諸聖所奉獻的禮品;我們堅決相信, 他們業已榮獲永遠不朽的生命,我們也深深體會到他們不斷在關懷我們,常 為世人的得救而祈禱。

● 讀經一 默七:3-4;9-14

因耶穌基督的啟示,聖若望完成了這本著作,我們從第一章卷首就可以看出來:「耶穌基督的啟示,是天主賜給他,叫他把即將要發生的事,指示給自己的僕人們;他遂打發天使,告訴自己的僕人若望,若望便為天主的話和為耶穌基督作了見證。」若望既因啟示而成書,教會傳統上就稱本書為「默示祿」,它是新約中唯一的先知書,也是天主對人類公開啟示的完結篇。

第七章主要在說,凡被天主所揀選的人,在額頭上都受有印璽的印記。在猶太人的子孫中被蓋上印記的有十四萬四千人,這個數目代表圓滿之意。而所謂印記,就是額頭上刻有天主和耶穌基督的名號,說明他們曾經受洗歸於天主聖三的名下。

除了選民當中被蓋上印記以外,有更多更多來自各邦國的人民,沒有人能數清有多少人,不但頭上有印記,他們都站在寶座和羔羊的面前,身穿白衣,手持棕櫚枝向天主高聲讚頌。所謂白衣,有兩個含義,一個是指已受洗的人(還記得受洗後身穿白衣?);另一個則是雖未受洗,但為天主致命的人,因為他們的衣服是在羔羊的血中被漂白了。

今天我們慶祝天上諸聖的節日,就是在記念這些帶有印記,身穿白衣,手拿勝利的棕櫚枝的聖人聖女,祈望我們因諸聖的通功代禱,也能獲享天鄉的永福。

● 讀經二 若一書三:1-3

聖史若望在宗徒中活得最久,他的見證更為教友們所景仰,因此初期教會教友尊稱他為長老,他也以長老自名,實在是名實相符。若望一書到三書,咸信都是出自這位聖宗徒的手。

今天,聖若望告訴我們,信了耶穌,我們就成為天主的子女,這並不是虛名,或隨便說說而已,實在的,我們能享有天主子女的福份,能分享天主性體的榮耀,就如同伯鐸說的:「(基督)並藉着自己的光榮和德能,將最大和寶貴的恩許賞給了我們,為使你們藉着這些恩許,在逃脫世上所有敗壞的貪慾之後,能成為有份於天主性體的人」(伯後一:4)。

然而要成為天主的子女,還得具備三個要件:

一、應似天主般的聖潔,所以信友應在思言行為上保持潔白而無瑕可指; 二、友愛兄弟姊妹,因為主的教導就是要我們彼此相愛,「那不去愛的就 存在死亡內」(若一:14);

三、相信耶穌為天主子·默西亞,若望說:「凡明認耶穌為默西亞,且是在肉身內降世的神,便是出於天主,凡否認耶穌的神,就不是出於天主,而是屬於假基督的」(若一,四:3)。

● 福音 瑪五:1 - 12

思高本聖經關於聖瑪竇福音所記的山中聖訓,特別對真福八端有這樣的解釋:「就如梅瑟在西乃山上頒布了舊約的法律,耶穌也在靠近葛法翁的一座山上,立定了新約的法律,真福八端包含了福音的精神,也是天國施政的總綱。」這個結論是極為正確的,古往今來,多少神學大師曾為真福八端作過浩瀚的解釋,使我們不難理解其中的奧妙與偉大。

在傳統猶太人的觀念中,認為健康、財富、多子多孫、優渥的生活 是天主對一個好人的償報;而貧窮、病苦、孤獨、横逆則是上主對不義之 人的懲罰。因之前者看不起後者,造成社會地位懸殊,前者趾高氣昂,後 者卑微沈默。耶穌來到人間,提出一個顚覆傳統的教導,祂說神貧、哀慟、 温良、饑渴慕義、愛別人、心地潔淨、締造和平、為義而受迫害,這些人 都是有福的。簡言之,祂看重的是貧窮、弱小的人,於今天的看法,就是 所有生活在社會邊緣的人,這些人之所以容易有份於天國,因為他們比較 起其他的人,更會信賴天主、倚靠天主。而這些美好的德性,並不是個別 地對不同的人有所要求,祂的對象是一切的人,包括富與窮,強健與衰弱 的人,祂也不是要求每個人僅具備其中的一個德性就好,而是向每一個人 求全這些德性,要成為基督的門徒,非得努力追求這些德性不可。

真福八端,每一端都充满濃濃的末世氛圍,這意味著,每一端美好的德性都是我們得到救贖的敲門磚,也正因為如此,現世的榮辱就顯得不重要了,因為耶穌要我們看重末世的永福。當然,真福八端仍然無法涵蓋主耶穌所有的教導,可是它已足够使一個基督信徒達到成全的地步。

每一個人,不論是貧是富、是健康是病苦、有權勢或卑微,都被主 耶穌召叫,去按照真福八端的精神生活,當末日來到,我們必能坦蕩地站 在祂的審判座前。